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Първия Извънреденъ Националенъ Конгрессъ на Българската Социалъ-демократическа партия въ засѣданието си на 4-й того 
й* ато взе предъ видъ:^
йскаи Бе нашето общество отъ освооождението насамъ се повече се раздѣла на двѣ класси съ правопротивоположни интереси:
за сеі:- па капиталистическа, която отнема отъ ржцѣтѣ па работницитѣ всички срѣдства на производството и съсрѣдоточава въ ржцѣтѣ си 
юитозсичкитѣ богатства, идіа работническа, която нѣма нищо и е принудена да робува на първата, за да живѣе;
Всл’^ Че първата отъ тѣзи двѣ класси, която минава подъ разни названия: народно-либерална партия, консервативна или

радикална, си служи съ всички срѣдства за да запази своето положенію, като се опира на економическото робство, наемничеството, екс-
ь се Тлоатацията, подчинението на болшинството, неговото невѣжество и т. н. и т. н.;
На уН:; Че работническата класса не може да очаква нищо отъ всичкитѣ партии скупомъ, които до сега сж съществували у насъ;
брѣ да Че нейното освобождение, както и освобождението на цѣлото человѣчество отъ съврѣменнитѣ обществения неправди се 
а има '.аключава въ осжществлението на социализма;
зпае-' Че социализмътъ е теоретическо изражение на интервентѣ и стрѣмленията на работницитѣ и крайна цѣль на работниче-

Ј'!Е‘’г‘!’,!ката класса;
Че това освобождение е дѣло на самитѣ работници, организирани въ самостоятелна общ.-политическа сила, насочена къмъ 

1 тИстръгванието на властьта отъ ржцѣтѣ на буржуазията;
□и rep Че работницитѣ могатъ да достигнатъ тъзи цѣль само тогава, когато се организиратъ въ самостоятелна партия, която
Ьръогзоди политическа борба на классова почва;

j Че политическата борба е най-могжщето срѣдство за тѣхното освобождение;
Че задачата на българската соц.-демократическа партия е да покаже на работницитѣ тѣхната крайна цѣль и да насочи борбата 

ШАТЧмъ къмъ тъзи цѣль;
Че тя е партия на работницитѣ, на експлоатиранитѣ, сиромаситѣ, ограбенитѣ, подчиненитѣ, угнетенитѣ и пр.

тѣ бу Като взе предъ видъ всичко горѣказано, Конгресътъ рѣши:
па 5 Партията да вземе участие въ предстоящитѣ избори на 18-й того, като постави кандидатуритѣ на хора, които иматъ

ainR ірисърдце интервентѣ на работницитѣ.
« < РАБОТНИЦИ,
еОі:^ Всички партии, за които вий до сега сте давали гласоветѣ си, се грижатъ само за интервентѣ на нашата богата класса,
вп. ^Държавата и всички срѣдства, съ които тя располага, служатъ само за обогатяванието на едно малцинство и за подчинението и ограбва- 
докЕ-шето на огромното болшинство. Вий създавате всички богатства и всички наслаждения, на ващитѣ плѣщи се издига държавата, а вий 
ър»: жадувате, вий умирате, васъ ви съсипватъ болѣсти, вий и вашитѣ дѣца оставятъ слѣпи, неуки и исхвърлени на улицата. За васъ тя се 
івлевв івява мащиха. Вий сте съвсѣмъ беззащитни и никой за васъ до сега не е издйгалъ гласа си. Васъ ви лъгаха и лъжатъ различнитѣ партии, 
вааЧІто скривятъ своитѣ истински стремления подъ булото на „народно благо“, за да ви накаратъ да будете слѣпо орждие на тѣхнитѣ при- 
йѣсткдевки и себелюбиви желания.
ЙжЙ РАБОТНИЦИ,
roWf Едничката партия, която представлява и защищава вашитѣ интереси, е българската социалъ-демократическа партия. Тя е
so № жичката, която се бори за иодобрѣние на вашето положение и за освобождението на цѣлото общество. Вашитѣ интереси, вашето бжджще из- 
[іѣ сг <ватъ, да гласувате за кандидатитѣ на нашата партия, които сж кандидати на работническата класса. Вий ще гласувате за тѣхъ, защото 
■а е г ще се борятъ за премахванието на експлоатацията, наемния трудъ, угнетението, които сж причината на всички злини вч> обществото, 
іеког Нашата крайна цѣль е да се премахне частното владѣнію на срѣдствата на производството и да ги направимъ общественна собственность;
л0да направимъ труда задлъжителенъ и плодоветѣ на труда да принадлежатъ на ония, които работятъ.

, Ре^ * РАБОТНИЦИ,
це Вашитѣ интереси изискватъ измѣнението на сегашнитѣ общественни наредби. Вий сте классата, която днесъ е най-революци-
111е онна; тя днесъ носи знамето на напредъка и освобождението на человѣчеството. Това знаме е червеното знаме на социализмътъ. Вий трѣбва 

пе съзнателно да претърпите това знаме и подъ него да излѣзёте на политическата борба въ предстоящитѣ избори и съзнателно да гласувате 
аГЬ .за кандидатитѣ на българската социалъ-демократическа партия.
|)апр: Българската социалъ-демократическа партия за защита интервентѣ на работническата класса ще се бори за осжществлението

на слѣдующитѣ искания:
1. Опредѣлѳние съ закони работния день въ фабрикитѣ и въ всички работилници за всѣки работникъ отъ 20 години нагорѣ съ 8 часа най- 

іца малко и съ 10 часа най-много на день.
2. Запрещение на работението въ фабрикитѣ на момичета по-малки отъ 16 години и на момчета по-малки отъ 14 години.
3. Запрещение на работението повече отъ 8 часа на день за момичетата и жени отъ 16 год. нагорѣ и за момчета отъ 14—20 год. възрасть.



4. Запрещение на нощното работение, освѣнъ въ ония производства, които по свойството си и за общественное добро трѣбва да Се ’ 
шватъ нощно време. I I

5. Озаконявание на единъ день за почивка презъ седмицата за всички работници.
6. Учреждение на работнически бюра, които да водятъ наеманието на работницитѣ и слугитѣ. Управлението имъ се повѣрява на 

избрани изъ помежду тѣхъ и плащани отъ държавата. ' :
7. Застрахование живота на работницитѣ отъ държавата, което да се управлява отъ самитѣ работници. соцік
8. Запрещение работението на парче и исплащанието съ предмети или въ натура. п0 сн
9. Учреждението на инспекция на трудътъ въ фабрикитѣ и въ всички други работилници. въор

ЗАНАЯТЧИИ, х 4 r 1 б
Вашитѣ занаяти пропадатъ, вашитѣ сѣчива се исплъзватъ отъ ржцѣтѣ ви и со съоиратъ въ ржцьіь на капиталисту^ 

сте осждени на пропадание, като дребни производители. Вий отъ день на день все повече осиромашавате и минавате въ редоветена^ 
нитѣ работници. Вашата сждба е сжтцата, каквато е и на послѣднитѣ; васъ ще ви постигнатъ сжіцитѣ злини, които постигать и раб-Л тн 
цитѣ. Васъ ви съсипва допотопния начинъ на работението. защото дребното работени е днесъ е осждено да пропадне и да отступи tja 
си на едрото. Васъ ви опропастява нахлуванието на външнитѣ евтени стоки; васъ ви съсипватъ данъцитѣ. Вий се измжчвате съ &рг)тъ 
ния трудъ и живѣете никакъвъ животъ. Никоя партия не може да ви по дигне испадналитѣ занаяти. ТѢ сж осждени да пропаднаи, R
сж пропаднали и пропадатъ на всѣкждѣ. Всѣки,който ви обѣщава да ви подигне занаята, ви лъже. Вашето спасение е въ едрото раб 
съ машини. Но при днешнитѣ наредби тѣ сж събиратъ въ ржцѣтѣ на нѣколцина. Вашето спасение е въ това, което искаме ний 
ститѣ—въ преобръщанието на машинитѣ и. фабрикитѣ въ общественно владѣние. Вашето спасение е въ социализма. Оолѣгчение на &а0ВД1 
положение ще намѣрите въ редоветѣ на социалъ-демократическата партия. Тя е едничката, която е въ състояние да ви помогне. В^рШ 
гласувате за нашитѣ кандидати, защото тѣ искать да подобрятъ коренно положението на работния народъ. ?СЙЧ1

СЕЛЕНЕ, гр0Т]
Вашето положение тъй сжщо отъ година на година става по-несносно. Вашата земя все повече и повече се раздробя];л^Д1 

малки парчета, зада мине по-лесно въ ржцѣтѣ на голѣмитѣ чокои. Исплъзванието на земята отъ ржцѣтѣ ви е неизбѣжно. Обработваш-реті 
съ ироститѣ сѣчива намалява нейната плодовитость и тя не може да ви даде нужната прехрана. Нахлуванието на храни отъ вънъ по;(яваі 
цѣнитѣ на житата у насъ, което съсипва и послѣднитѣ ви надѣжди за подобрѣние на положението ви. Отъ друга страна, вашата ;[ЖТЬ 
заложена у земледѣлческитѣ касси, банкитѣ, у лихваритѣ. Вий сте натоварени съ чрезмѣрни данъци, които отъ година на година &ксп; 
вече се уголѣмяватъ и които още повече спомагатъ за съсипвашіето ви. На васъ тѣжи безполѣзиата войнска повинность, вий даваі;3даі 
ници, за да ви държатъ въ подчинение и въ страхъ; вий плащате най-голѣмитѣ данъци и вий най-много страдате отъ днешнитѣ н|азв£ 
Всичко това окончателно ви съсипва и окончателно ще истръгне отъ ржцѣтѣ ви земята и орждията ви и ще попълните редоветѣ ш-ИЧС( 
нитѣ работници. Васъ ви чака сжщата участь, както работницитѣ и занаятчиитѣ; вашето спасение е въ социализма. Да стане земята а щ 
твенно владѣние, да се обработва тя съ общественни машини,—това може да ви избави отъ днешното ви робство. Никоя друга пар[ауч] 
може да ви помогне. Всички други партии поддържатъ сегашното владѣние на земята и на срѣдствата на производство. Вашитѣ к;а и 
доброжелатели сж именно социалиститѣ. Вий сте повикани да гласувате и отъ васъ зависи да изберете онѣзи, които ще ви побран 
Тѣ сж кандидатитѣ на българската социалъ-демократическа партия. Гласувайте за тѣхъ! | М

ГРАЖДАНИ, ‘ швъ:
Противницитѣ на социализма, ония, които жпвѣять на чуждъ гърбъ, които се ржководятъ отъ себелюбието, на коитоюже

широко около шията, пръскатъ разни клевети противъ насъ, социалиститѣ, съ цѣль.да прикриятъ своитѣ зли намѣрения и даойият! 
най-истинскитѣ приятели на народа. Тѣ ни привисватъ, че сме искали да „дѣлимъ“ богатствата; това не е нито истина, нито епрог 
съ нашитѣ убѣждепия; това е гнусна клевета; ний не искаме да грабимъ имота на бѣднитѣ и слабитѣ, както това тѣ правятъ вс! іа я 
и всѣки часъ съ своитѣ машини, съ своитѣ едри предприятия и всесвѣтска търговия, ний искаме да повърнемъ имотитѣ на тѣзилсзай-] 
то сж отнети; ний искаме да отмахнемъ кърлежитѣ и пиявицитѣ, които сж се впили и се впиватъ въ тѣлото на работната класса!'итаі 
да прикриятъ своя развратенъ животъ, не проставятъ така сжщо да ни клевѣтятъ. че ний сме искали да направимъ женит-ѣ общи. ,Раб 
и отъ тъзи страна сж лъжци. Ний искаме щастието на жената, а не нейното оскотявание! Ний искаме да издигнемъ жената на ві Та 
на нейното човѣшко достоинство, а не да я принуждаваме да продава своето тѣло явно и тайно, въ публичнитѣ дпюве и по зажойк 
кюшета на голѣмитѣ градове, както тора създаватъ .і.шчіііштѣ. даредбљ Пий не искаме да свалі-пгь едни и да качимъ други, 
едни злощастни, а Други щастливи. Ййи искаме премахваниетб на всички условия, конто дѣлятъ народа на охолни и злощаепшЛтаім 
боримъ за справедливостьта. Ний се боримъ за да се премахне раздѣлелиието на класси и господството на една класса върху друга,на единъ по."ю і 
други, на единъ народъ върху други, на една расса върху друга; ний сме противъ всѣкакъвъ видъ угнетение и експлоатация; ний се іадм 
за всестранното образование на двата пола и за премахванието на всички условия, които създаватъ и поддържатъ невѣжеството нала п.

ГРАЖДАНИ, “ :идъ
Гласувайте за кандидатитѣ на вашата партия. Тя се бори за слѣдующитѣ искания: ■ ювсі
Премахванието на всички закони, които стѣсняватъ свободата на печата, на словото, на мнанията, на събранията, к: пр 

тѣ и дружествата. мат'
Всеобщо избирателно право за всички граждангі отъ 21 година па гора, безъ разлика на полъ. Избирание на народни /^ ваш 

тели презъ всѣки двіь години. Отнемание нее избирателнитѣ права само на ония, които СјК подъ настойничество. ие
Прямо участие на народа въ законодателството съ право да отхвърля и приема законитѣ. Пълно самоуправление на Ci 

държавнитѣ, окрмжннтн, и общинската работи. Право на парода да си избира всички държавни, окръжни и общински власти, кошл ъ п 
отговорни и да се давапіъ на еждъ направо, безъ особенно разрашение. Право на парода ежегодно да опредѣли данъцгста. ато

Всеобщо въоръжение на народа. Народна милиция. Право на парода да рѣиіава чрезъ своитѣ представители за воина дѣт<
Изравнявание на всички международни спречквания чрезъ третейски съдилища. ели>

Ј ниіцожението на десятъка и на, всички косвенни налози гі мита. Прогрессивенъ дапъкъ само върху приходитѣ. Уннщо^ИЛ() 
наслѣдствата по съребариа линия и облаганието имъ съ дапъкъ съразмѣренъ съ голѣмипата net наслѣдството. |на(

Запазваше на държавнитѣ земи и гори, на общинскнтѣ мѣри, пасбища и гори, като общественна собственность. ия ’ 
Право на парясвание по взаимно съгласие на двѣтѣ страни и премахвание па всички обичаи и закони, които правят 'атъ] 

робиня на мъжа. ъ н
Свобода на вѣрата и обявяванието й за частна работа. Унищожение расходванието на общественнитѣ срѣдства за

поисповѣдни работи. Урежданието на послѣднитѣ отъ черковни и религиозни самостоятелни общини смѣтанн за частни сдружавай ДС| 
Образование саьтско. еднакво за двата пола. Задължително посѣищние на народнитѣ училища. Безплатно ползуванш f'(al)T1

пособия ?£ безплатно поддържапие еѣ народнитѣ и ио-горнитѣ училиіца ученици и ученички, които се отличаватъ по способностъша ск. >ia II 
ството па зимни училища въ селата за възрастинт/ъ селена и соленки. Възстановление на всеобщото избирание училгіщнитѣ wic)io^ei( 

Правосъдие раздавано отъ изорани съ тайно гласоподавание съдии. Безплатно съдение и загцита. Обезщетение нл
осъденитѣ и затворенитѣ безъ вина. Унищожение на смъртното наказание. ' ’

Безплатна докторска и акушерска помощь и безплатно ползувание отъ лѣкарства и други срѣдства за лѣкувание. і1 ’^<1 
погрѣоение. ' 7 хіа

Іпя слѵ исканията на Социалъ-демократическата партия. Който иска това ежщото. нека гласува за нашитѣ кандидя11- 
Прочее, къмъ урнитѣ! Гтн(
Да живѣе Социалъ-демократическата партия!
Да живѣе международния социализмъ! ,ега

г. В.-ТЪРНОВО

10 ЮЛИИ 1892 год.

ОБЩИЙ СЪВѢТЪ на Българската социалъ-демокра­
тическа партия:

іе с 
ізбаі 
шга

Н. Хр. Габровски мис:
Д. Благо евъ іарт.
Т. Постомпировъ
М. Бойчиновъ Џ1ом- яе вя
Г. Георгиевъ Ja б<
Д. Георгиевъ ЙИТѢ

за ] 
парт 
хора



се j

I Нонгресътъ въ Търново,
рй" Y. Y

1 Слѣдъ всѣки свой конгресъ Ьъгар. 
социалъ-демократическа партия става 
по-силна, по-оргапизирапа и по-добрѣ 
въоржжепа за борба.

Преди три години първия конгресъ 
т въ Бузлуджа й даде най-могжщо срѣд- 

Атво за сплотявание, организирание и 
' ^планомѣрно дѣйствие. Тогава се изра- 

.^Ноти програмната, която стана знаме 

за социалъ-демократическата партия, 
тогъ тогава пасамъ социалистическото 

с^;|вижение се пречисти отъ разиитѣ 
J^-шѣіпения и тръгна по своя правъ пжть.

(1! Вмѣсто отдѣляй и распилёни дѣйствия, 
точна се една строго опредѣленна и 

Организованна дѣятелность. Въпреки 
?сички хули и нападения па нашитѣ 
гротивници, въпреки глупавитѣ пре- 

іроѵ8];лѣдвания на властитѣ, социалъ-демо- 
огва-:ретическата партия смѣло распростра- 
нъП^яваше своитѣ идеи, пробиваніе си 
ѴІа адть и увличаше подиря си угнетеното, 
на Експлоатирано население. Почна се 
ДЖвдаванието па цѣлъ редъ книжки подъ 
'Ь Название „Българска Социалъ-демокра- 
1Т> Прическа Библиотека“, която си постави 
ша а цѣль да распространи и дейтѣ на 
Я, Научния социализмъ и по тоя начинъ 
гѣ Иѵ;а постави върху здрави основи демо­

кратическата дѣятелность на партията.
Миналогодишния конгресъ въ Плов­

дивъ, който засѣдава въ време на из- 
КОИТОюжението даде нови оржжия на пар­
да Оргията. Тамъ се преработи и потвърди 
) е сірограммата и се рѣши да се излѣзе 
> всѣі іа явна политическа дѣятелность. Като 
;зи. оэай-г.іавпо орждие за литературна а- 
асса! ,’итация се призна издаванието на в. 
бщи. 4 Работникъ “.
на BE Тая година извънредния конгрессъ, 
Затхгойто засѣдава отъ 3 д(Г 6 Юлий въ 
1,.НЖРново. както по числото на пред- 
ййЛтавенитѣ дружини, тъй ежщо и 
ЪП0.Г.іо важностьта на приетитѣ рѣшепия 
і СО іадминава всички досегашни конгреси 
гонада партията. Свиканъ най-главно предъ 

іидъ па предстоящитѣ избори, Тър­
говския извънреденъ конгресъ разисква 

Ій, Ж прие много други рѣшепия, които 
матъ много го.іѣма важность за уси- 

ц njii ванието на социалистическото движе­
не у насъ.

на,, не}'- Съ рѣшението си да вземе участие 
jiOlll/i ъ предстоящитѣ избори на 18 Юлий, 

ато постави свои кандидати навсѣкждѣ 
O/fiid дѣто расчита на социалисти избира­

ли, безъ да прави каквито и да 
дожило компромисен съ другитѣ партии 

насъ, социалъ-демократическата пар­
ия открито заявява, че отъ сега на- 
щтъкъ тя ще води политическа борба 
ъ непрпятелитѣ на работната класса, 

^.^годъ каквито названия и съ каквито 
: девизи да се кичатъ тия буржуазни 

' 1( партия. Нашата партия, въ редоветѣ 
ClfJia която могатъ да влѣзалъ само у- 

нетенитѣ и експлоатиранитѣ, само за- 
цитницитѣ на народното освобождение, 
! рѣшена да си служи съ общото из- 

Ј, »ирателно право, само за своя полза.
юга избирателната бюлютина е била 
іасочвана противъ интервентѣ на ра­
ботното население, защото то не е 
інаяло какъ да си служи съ нея; до 
;ега работното население е гласувало 
:а своитѣ най-върли неприятели, каито 
іе сж могли и не сж искали да го 
ізбавятъ отъ теглата и певолитѣ. Отъ 
юга нататъкъ, благодарение на соци­
алистическото съзнание, което пашата 
іартия развива въ работницитѣ, тая 
зжщата избирателна бюлютина ще ста- 
зе въ тѣхвитѣ ржцѣ най-силно оржжие 
за борба противъ тиранията на голѣ- 
иитѣ „атове“ у пасъ. Съ помощьта 
за избирателната бюлютина нашата та борба; за пасъ историята на наро- 
нартия ще се старае да прокара свои дитѣ е история на борбата между кла- 
хора въ народното събрание и по тоя | сата на угнетенитѣ и експлоатиранитѣ

начинъ да може да йстръгне полити­
ческата власть отъ душманитѣ на иа-
рода и да я употрѣби като временно 
срѣдство за преобразование на сегаш­
ната общественна наредба.

Съ рѣшението си да испрати деле­
гатъ на международния работнически 
социалистически конгресъ въ Цюрихъ, 
Търновския конгресъ изяви чувства­
та на своята братска солидарность съ 
социалистическитѣ партии въ свѣта, че 
българската соц.-демократическа партия 
е частъ отъ международната социалъ- 
демократия която е създадена за о- 
свобождението на работницитѣ.

Търновския Конгресъ е забѣлѣжи- 
теленъ още и съ това, че той даде на 
партията программа за окржжнитѣ, 
градскитѣ и общински съвѣти. Тая 
программа формулира най-близскитѣ 
искания на нашитѣ работници, които 
и сега могжтъ да се осжществятъ, щомъ 
социалиститѣ взематъ въ ржцѣтѣ си 
нѣкой общински и окржжни съвѣти, 
както напримѣръ това стана въ Фран­
ция. Тя допълня общитѣ искания па 
партията къмъ държавата, и пренася 
пропагандата отъ градоветѣ въ селата. 
Нека видятъ нашитѣ противници, че 
ний се боримъ не само за достигани- 
ето на своитѣ крайни цѣли — пълно­
то економическо и политическо осво­
бождение на работницитѣ, — но и за 
такива преобразования, които сега се­
га подобряѣатъ положението на глад- 
нитѣ, угнетенитѣ и експлоатиранитѣ 
въ обществото и въ ежщото време ни 
приближавитъ къмъ крайната цѣль.

Най-сетнѣ, Конгресътъ преработи 
стария уставъ па организацията спо- 
редъ новитѣ нужди на движението.

По въпроса за литературната про­
паганда, конгресътъ рѣши да се поч­
не издаванието на едно списание подъ 
редакцията па общия съвѣтъ, да се 
издаватъ цѣлъ редъ ефтпни книжки 
специално за работницитѣ и да усили 
вѣстника чрезъ съдѣйствието на всич­
ки дружини.

За другитѣ рѣшепия па конгреса 
пий нѣма да говоримъ. Любознателния 
читатель може да ги прочете въ отчетитѣ 
на конгреса, които смѣтаме да пзда- 
демъ на особенна книжка.

Въ заключение ще кажемъ, че слѣдъ 
Търновския Конгресъ социалистическо­
то движение у насъ ветжпва въ една 
нова фаза. Кой може вече да отрича 
сжществуванието на социа.іъ-демокра- 
тпческата партия у пасъ, която пуб­
лично па своя конгресъ рѣшава да 
вземе участие въ изборитѣ? Кой може 
да спрѣ нейното развитие? Отъ година 
на година тя все по се усилва, по 
добрѣ се организира и по-рѣшително 
се бори за освобождението па работ- 
ницитѣ. Тия послѣднитѣ вече не се 
боятъ отъ нейната освободителна про- 
повѣдъ. Тѣ почватъ да разбиратъ, че 
тѣхнпото спасение е въ социализмътъ, 
въ редоветѣ на социалъ-демократичес­
ката партия. Това свое разбирание тѣ 
ще докажатъ още по нагледно въ из­
боритѣ на 18 Юлий, като гласуватъ 
за свои истински представители — со­
циалисти.

Н. Габровски.

пото общество е история па борбата 
между пролетариата и буржуазията, за 
насъ въ тая борба пролетариатътъ се 
явява носитель па прогресса, па чо- 
вѣшкото щастие; за пасъ той е клас- 
сътъ, задъ който стои историята, 
классътъ който организирай^ въ име­
то па своитѣ интереси па чело съ чер­
веното знаме па международната со­
циална демократия що срути отъ ос- 
новитѣ днешното общество и ще съ­
гради върху неговитѣ развалини цар­
ството на економическото равенство, 
на общечовѣшкото щастие. Ето защо 
ний прѣгръщаме неговитѣ интереси, 
шій му подаваме ржката си; етозащо 
нашата задача, задачата па Б. С.-де­
мократическа партия се свежда къмъ 
развивапие па классово съзнание въ 
нашата работна класса, къмъ оргапи- 
зирапието й въ една самостоятелна 
общественна сила съ своя строго опре­
дѣлена классова программа, програм­
ма право противоположна па интере- 
ситѣ на пашата капиталистическа кла­
са. По-нататъкъ, за пасъ „всѣка кла­
ссова борба е бпрба. политическа“, е- 
то защо ний си поставяме за цѣль, 
наредъ съ економическото съзнание, 
наредъ съ съзнанието на своитѣ еко- 
номически интереси, и на тѣхпата про-
тивоположность съ интервентѣ на ка- 
питалиститѣ, да вдъхнемъ и полити­
ческо съзнание въ работническитѣ мас­
си; ето защо за насъ политическата 
борба се явява неизбѣжна; ето защо 
извънредний напионалеиъ конгресъ па 
вашата партия рѣши да вземемъ уча­
стие въ предстоящата избирателна бор­
ба. Да, пий ще вземемъ участие въ 
изборитѣ, каквито пречки и да ни се 
поставятъ; пий ще си послужимъ съ 
всички срѣдства за борбата, които на­
шата конституция позволява: митипги- 
тѣ, избирателната агитация, мапифес- 
титѣ и т. н. — всичко ще бжде туре­
но въ дѣйствие, ний, най-сетнѣ, ще 
упражнимъ чолитическитѣ си права: 
ще подадемъ гласъръ си за наши кан­
дидати, ще пустнемъ съзнателно въ 
избирателнитѣ урни своитѣ бюлетини.

Но защо ний ще вземемъ участие 
въ изборитѣ? Надѣваме ли се, че ще 
прокараме своитѣ кандидати въ На­
родното Събрание? Не, пий не си 

{правимъ иллюзии; ний не разчитаме 
на това. Но пий не и за това взема­
ме участие въ изборитѣ. Стига да пе 
испущаме отъ предъ видъ горнйото, 
за да отговоримъ на въпросътъ. „Е, 
тогава защо ще вземемъ участие въ 
тая избирателна борба?

Нашата цѣль е: да разинемъ клас­
сово съзнание въ работникѣ масси. 
Приближава ли пи участието ни въ 
изборитѣ къмъ тая цѣль или пе?

За да може една партия да живѣе 
и да се развива, за да може да има 
влияние върху пароднитѣ масси, за да 
може да крѣппе и расте, тя трѣбва 
да взема най-живо участие въ обще­
ственний животъ па страната, да ек- 
сплоаоира за въ своя полза всѣко об­
щественно събитие, да гледа на всѣко 
такова събитие като па поводъ за 
влияние върху обществепното мнѣние. 
Това е вѣрно за всѣко общественно 
явление, а толкова повече за едно ви- 
дающе се общественно събитие, какви­
то сх изборитѣ, което развълнувва и 
повдига духоветѣ.

Ний, членоветѣ на българската со­
циалъ-демократическа партия, бихме 
биле много калпави и иетактични по­
литици, ако не умѣехме да се въепол- 
зуваме отъ такива събития, каквито сж 
изборитѣ, за да повлияемъ на обществен- 
ното мнѣние, за да дадемъ по-голѣмо 
распространение на нашитѣ идеи.

ЗАДАЧАТА НА БЪЛГАРСК. СОЦ.- 
ДЕМОКРАТИЧ. ПАРТИЯ ПРЕДЪ

ИЗБОРИТѢ НА 18 ЮЛИЙ.

Задачата па Българската Социалъ- 
демократическа партия е извѣстна ве­
че на всички ония, които се интере- 
суватъ отъ общественний ягивотъ на 
нашата страна. Ний сме привържени­
ци на велпкий принципъ на классова­

! и класата на угнетателитѣ, експлоата- Прочее, пий трѣбва да вземемъ у- 
I торитѣ; за насъ петорната на днеш- частие въ изборитѣ, да употрѣбпмъ

всички срѣдства па избирателната бор­
ба, за да распространимъ между ра- 
ботнитѣ масси своитѣ идеи, да имъ 
покижемъ корена па злото, да имъ 
обяснимъ протпвоположностьта на ин- 
тереситѣ между богатата и бѣдпата 
класса, да имъ укажемъ па пжтя, по 
който може да се дойде до освобо­
ждението па работната класса, а слѣ- 
дователно, и на цѣлото человѣчество 
отъ хомотьтъ и експлоатацията па ка- 

■ питалиститѣ, отъ болкитѣ и страдани­
ята, които поражда нашето общество, 
съградено върху системата на наем­
ния трудъ», за да ги накараме съзна­
телно да упражнятъ своитѣ политиче­
ски права: да дадатъ гласътъ си за 
своитѣ единственни приятели — канди- 
датитѣ на нашата партия.

И тъй, нека въ стройни редове се 
отправимъ къмъ избирателнитѣ урни 
па 18 Юлий! Нека издигнемъ въ по­
лето на избирателната борба червено­
то знаме на международния пролета­
риата, което, раззѣвано отъ разнитѣ 

! обпрют •енни тече ия. г>рп» щ, п юц 
надъ главнтъ. ■ т....... :
отчая ие I ъ <• >>рдд < • • I j.v п . > 
ритѣ и радость и надѣжда въ тия ..а 
експлоатиранитѣ!

Петковъ.

Листъ на нандидатитѣ
на

БЪЛГАР. СОЦ.-ДЕМОКР. ПАРТИЯ
за ЗАКОНОДАТЕЛНИТЕ ИЗБОРИ иа 18 Юлий.

Сиоредъ рѣгаепнието на извънредния 
Конгресъ на социалъ-демократическата 
партия отъ 4 Юлий и съ съгласието 
на мѣстнитѣ дружини, партията по­
ставя за кандидати слѣдующитѣ лица:

Бъ Гор.-Орѣховица — Василь Мог 
сковъ (кундураджи) и Хр. Станчевъ 
{прошенопгіеецъ).

Въ Габрово — Тодоръ Постомпировъ 
{фотоіра(/)ъ) и Михалъ Ивановъ(итвачъ).

Бъ Дрѣново — Михалъ Бойчиновъ 
(^шивачъ, ІІом- Кметъ)

Бъ Попово—Бойчиновъ {шивачъ, II. 
Кметъ) и Драганъ Чакъровъ {керемедчи).

Бъ Разградъ — Матей Стояновъ, Д. 
Благоевъ (списатель) и Никола Хр. 
Габровски (адвокатъ).

Въ Стара-Загора — Павелъ Видоловъ 
(кундураджия), Петръ Габровски (фо­
тографъ) и Гавраилъ Георгиевъ (сло­
вослагатель).

Въ Търново—Никола Хр. Габровски 
(адвокатъ) и Тодоръ Постомпировъ (фо­
тографъ).

Въ Хасково — Михалъ Бойчиновъ 
(гагівачь, ІІом. Кметъ), Михалъ Ива­
новъ (шивачь) и Павелъ Видоловъ (кун- 
дураджи).

Бъ Видинъ — Д. Благоевъ (списа­
тель). Назначението на втория канди­
датъ се предоставя на мѣстпата дру­
жина.

Въ Сливенъ, Ямболъ и Пловдивъ 
назначението па капдидатитѣ Конгре­
сътъ предостави на мѣстнитѣ дружи­
ни, като предварително съобщятъ име­
ната имъ па Общия Съвѣтъ.

Като явяваме това, пий капимь 
членоветѣ на партията и всички съ- 
чувствующи на нашитѣ идеи да гла­
суватъ за тия кандидати, безъ да се 
страхуватъ отъ произволитѣ на поли- 
цейскитѣ власти.

Общий Съвѣтъ.

Извънред. Националвнъ Нонгрвсъ 
вь ТЪРНОВО.

Както бѣхме съобщили, първия из- 
въиредепъ нациоп:і іепъ пщ’Ре -'



българската социалъ - демократическа 
партия се свикваше въ г. Търново 
на З-й Юлии, предъ видъ предстоя- 
іцитѣ избори и за разрѣшение на нѣ­
кой вжтрѣшни въпроси. Но понеже 
нѣкой отъ делегатитѣ не можаха да 
престигнатъ за 3-й въ центрътъ, гдѣ- 
то засѣдава Конгресътъ, то отва- 
ряпието му се отложи за 4 Юлий. 
Въ сжббота, 4 Юлий, въ 9 часа су- 
триньта, Конгресътъ се отвори отъ 
онълномощенпя членъ отъ Общия Съ­
вѣтъ Н. Хр. Габровски.

ОТБАРЯНИЕТО НА КОНГРЕСА.

Другарьтъ Н. Хр. Габровски отвори 
Конгресътъ съ една кратка, но про- 
чувствена рѣчь. „Съгласно организа­
цията па партията, започна той, Об­
щия Съвѣтъ на партията свиква Ш-й 
по редъ, но 1-й извънреденъ нацио- 
ленъ копгресъ. Свиква се тоя конгресъ 
предъ видъ на извънредни обстоятел­
ства. Предстоящптѣ избори за Народ­
ни представители у пасъ и рѣшенпето 
на нѣкой дружини на партията да 
взематъ участие въ тѣхъ, изискваше 
свикванпето па единъ конгресъ, въ 
който обстоятелственно да се обмисли 
за участието па партията въ тѣзи из­
бори, а така, сжщо и да се опредѣ­
лятъ кандидатитѣ на партията, въ слу­
чай че конгресътъ рѣши да вземемъ 
участие въ избирателната борба. Кон­
гресътъ има да се занимава още съ 
въпросътъ по испращаипето делегатъ 
отъ партията на международния соци­
алистически конгресъ въ Цюрихъ, съ 
преглеждание и прпготвяние организа­
цията на партията за напечатваме, 
преглеждание п окончателно редакти- 
рание программа™ за градскитѣ и 
селски общински и окржжнитѣ съвѣти 
и съ други нѣкой въпроси. Тѣзи въ­
проси сж отъ голѣма важность за у- 
спѣхътъ на движението у насъ и азъ 
поканвамъ делегатитѣ па разнитѣ дру­
жини сериозно да гп разгледатъ и об- 
мислятъ и да взематъ рѣшения за 
тѣхното испълнение.

Казахъ по-горѣ, че този копгресъ 
е третий по редъ. Първия копгресъ 
бѣше свиканъ прозъ Юлий 4 890 год. 
въ Бузлуджа. Както е извѣстно, тога­
ва социалистическото движение у пасъ 
бѣше много слабо: то бѣше още въ 
начало на развитието си. Тогава още 
нѣмаіпе нищо организирано и всичка­
та дѣятелпость па социалиститѣ се 
распростираніе само върху по-иптели- 
гентнитѣ слоеве. На конгресътъ въ 
Бузлуджа не се представляваха деле­
гати на группи и дружини; той се 
състоеше отъ отдѣляй социалъ-демо- 
кратп. Необходимо бѣше да се изра­
боти една программа за группиранпе 
на тѣзи распокжсани и разединени 
сили и друга программа за вай-б.іизкп 
искания, която пъкъ да служи за груп­
пирание па работнпцитѣ. Това и из­
върши конгресътъ въ Бузлуджа.

На вторий копгресъ, който засѣда­
ва презъ Августъ 1892 год. въ Плов­
дивъ, се явиха вече не отдѣляй со- 
циалъ-демократи, а делегати и пред­
ставители на группи. До това време 
движението у пасъ успѣ достатъчно 
да се развие и опредѣли. Въ повечето 
градове бѣха се организирали вече 
социалъ-демократическп дружини, които 
наброяваха по нѣколко десетини членове, 
изъ между които, имаше и много работ­
ници. Социалистическата литература 
така сжщо се разшири. Издадени бѣха 
8 А? А? отъ „Българската Социалъ- 
демократическа библиотека“, която има­
ше и „отдѣлъ за работнпцитѣ“. Сега 
вече бѣше потрѣбно да се предприеме 
нѣщо друго. Бѣше потрѣбно да се из­
дава вѣстникъ, който да се пише на 
легкъ и разбираемъ езпкъ, за да може

дружина представлявана О'гъ 3 делегата;
1 Хасковска социалъ-демократическа 

дружина представлявана отъ 1 делегатъ;
1 Кюстендилска соц.-демократическа 

дружина представлявана отъ 1 делегатъ;
2 Видински социалъ-демократически 

дружини представлявани отъ 1 делегатъ;
1 Разградска соц. демократическа 

дружина представлявана отъ 1 делегатъ;
1 Поповска социалъ-демократическа 

дружина представлявана отъ 1 делегатъ;
1 Сѣновска социалъ-демократическа 

дружина представлявана отъ 1 делегатъ;
1 Зараевска социалъ-демократическа 

дружина представлявана отъ 1 делегатъ.
За Пловдивското движение рапорти- 

ра другарьтъ П. Стояновъ (словослаг)
Чете се рапорта на Сливенската 

социалъ-демократическа дружина. Тя 
не се представляваше на Конгреса по 
твърдѣ извинителни причини. Но Сли- 
венскитѣ нп другари, както казватъ 
въ рапорта си и въ едно свое по- 
първо писмо, напълпо сподѣлятъ идея­
та за свикванпето на Конгреса, а та­
ка ежщо за разрѣшение на поставе- 
нитѣ въпроси. Сжщото е и за Ямбол­
ската социалъ-демократическа дружина.

Конгресътъ назначи бюрото си за

да се разбира отъ работиицитѣ. Кон­
гресътъ въ Пловдивъ взе рѣшение да 
се предприеме издаваштето на вѣст­
никъ, като натовари съ това Редак­
ционния Коммитетъ. Вѣстникътъ не 
закжепѣ да се появи. Презъ Ноемврий 
ежщата година се почна издаванието 
на в. „Работникъ“, който презъ Яиу- 
арий 93 г. се именува „органъ на 
българската социалъ - демократическа 
партия“ и който, споредъ съобщения­
та на самитѣ работници, ги размър- 
два и имъ указва пжтьтъ на спасени­
ето. Въ него пий отпечатахме програм­
ната си, като излѣзохме на открита 
дѣятелпость, която даде днешнитѣ ре­
зултати.

Третия извънреденъ вацпоналенъ 
копгресъ се отваря. Нека делегатитѣ 
се отнесатъ съ сериозно внимание вър­
ху въпроситѣ, които има да се рази- 
скватъ“.

Пристжпп се къмъ четението на по- 
здравителпитѣ телеграмата. Испратепи 
бѣха адресен отъ Габровската социалъ- 
демократическа группа, отъ Разград­
ското новосъставепо работническо дру­
жество, отъ Харватската социалъ-де- 
мократич. партия и отъ Видинската 
социалъ-демократическа дружина. Ето 
и телеграммитѣ:

Търново, Редакция на „Работникъ“. 
Конгресъ.

Другари, днешния день е праздникъ за 
Българския пролетариата, день, който още 
единъ пжть пи убѣждава въ побѣдата на 
международния социализмъ. Като ви по- 
здравляваме и желаемъ успѣхъ въ заня­
тията, ний съвикътъ: „Да живѣй между­
народната социалъ демократия!“, не мо­
жемъ да пё прибавимъ: Да живѣй и Бъл­
гарската социалъ демократия!

Габровската социалъ-деиократич. группа.

Търново, Н. Хр. Габровски 
за Конгреса.

Поздравъ отъ новосъставепото (друже­
ство). Да живѣй Българската социалъ-де- 
мбкратическа партия!

Разградъ, за Дружеството—Тодоровъ.

Търново, Никола Хр. Габровски.
Предайте социалпо-демократическиятъ 

! пи поздравъ па Конгреса.
Отъ Видинската дружина.

Редакция „ Работнѣкъ“, Търново 
България.

Харватскитѣ социалисти поздравляватъ 
българскитѣ си братя събрани на Коп­
гресъ. Социалиссически поздравъ. Папредъ 
за Свободата!

Загребъ, Редакция „Слобода“.

Конгресътъ съ акламацпи посрѣщпа 
пгредложепиёто па единъ отъ делегати­
тѣ да се испрати поздравление па 
Харватскитѣ социалисти. Испрати се 
слѣдующил адрессъ:
Загребъ (Австрия), Редакция „Слобода“.

Конгресътъ презъ граниЦитѣ стиска 
братски вашитѣ ржцѣ. Да живѣй между­
народния социализмъ!

Конгреса

Конгресътъ бвагодари. па группгітѣ 
п дружинптѣ за пспратепитѣ адресен 
и ямъ предава братскитѣ си социали­
стически поздравления.

Въ десеть и половина часа почна 
провѣряванието на пълномощията, ко­
ето се извърши съ старанията па дру- 
гарьтъ Ст. Димитровъ, Секретарь на 
Търновската дружина.

Цетирнайсетъ группи бѣха предста­
влявшій отъ двадесеть и чётире деле­
гата, както слѣдватъ:

1 Горнѣ-Орѣховска соц.-демократ, 
дружина представлявана отъ 3 делегата;

1 Търновска социалдемократическа 
дружина, представлявана отъ 6 делегата;

1 Търновски Работнически Клубъ 
представлявапъ отъ 2 делегата;

1 Дрѣновска социалъ-демократическа 
дружила представлявана отъ 2 делегата;

1 Габровска социалъ-демократическа 
дружина представлявана отъ 1 делегатъ;

1 Ст.-Загорска соц.-демократическа

Год.

изволъ, възможенѣ само въ I 
конститвционна държава, od 

на нѣкой отъ нашитѣ другари ■ 
летъ въ ржцѣ, да влезнатъ 
па ежда, полицейскитѣ по ej 
грубъ начинъ имъ затвориха Јб 
Грубостьта имъ достигла до 3 ' 

на едного отъ нашитѣ другари'' 
ственно отнѣха входния биЈ

Това сж груби произволи.
пия На гражданскнтѣ праваіц 
които тукашното полицейско у 
ние ще отговаря предъ ежда. ft 
цпалиститѣ, щ е опитаме всичи 
ни срѣдства за защита на » 
граждански права, преди да- 
въпъ отъ законитѣ пропзволнц 
етвпя на властвующитѣ, които kF”"" 
извикватъ, за да пи турятъ н? 
веино въпъ отъ тѣхъ. мѣс,

Прочее, защо търновската е 
е взела тѣзи произволни мѣрп 
тпвъ приежтетвието на наший: 
ри въ залата на еждёбнитѣ заек 
Отговорътъ е ясенъ. Нашето г 
ствие при разглежданието 
скандалното за самата наша ' 
азпя дѣло ги смущава. Ний, й:]| VII 
заинтересовани въ това дѣло, м:

това засѣдание. Избраха се другаритѣ 
Д. Б.іагоевъ, предсѣдатель;
Ст. Димитровъ, секретарь.
За слѣдующитѣ въпроси, които има­

ше да се разгледватъ — организацията 
на партията, программата за градскитѣ 
и селски общински и окржжнитѣ съвѣти 
и Бурсата па Труда Конгресътъ назна­
чи коммиссии, които натовари да изу­
чатъ въпроситѣ, да съставятъ проекти 
и да ги представятъ на Конгреса за 
разглеждание. Избраха се:

Номмиссия за оршнгізацията.—Дру­
гаритѣ: Д. Б.іагоевъ, Г. Георгиевъ и 
Т. Постомпировъ.

Коммііссия за программата за гра,д- 
скитіъ и селски общ. гі окр. съвѣти. 
—Другаритѣ: Стр. Георгиевъ, Д. Ге­
оргиевъ и И. Хр. Габровски.

Коммиссия за Борсата на Труда. 
—Другаритѣ: Г. Георгиевъ, Д. Геор­
гиевъ И Ст. Малчевъ. (Слѣдьа).

ТЪРНОВО
Отъ 8-й того засѣдава въ този градъ 

Т'ьрновский Окржженъ еждъ, който 
разгледва дѣ.іото, което скандализира 
нашето буржуазно общество, нашитѣ 
буржуазпи закови и нашитѣ буржуаз- 
но-карикатурпи наредби и изважда па 
явѣ дебелото лицемѣрие на това об­
щество, — дѣлото на митрополита Кли­
мента, обвиняемъ въ докачепие о- 
собата на Княза и на министритѣ и 
въ бунтувание народа. Дѣлото се раз­
гледва съ сждебни засѣдатели и при 
отворени врата. Предъ видъ на послѣ- 
дното обстоятелство, или по-добрѣ да 
кажемъ, предт> видъ на милостьта, ко­
ято направиха властвующитѣ къмъ об­
виняемия, еждътъ звеѣдава въ салопа 
на читалището. Публиката се пуща по 
билети, издавани отъ Търновский 0- 
вржженъ Сждъ, на който е написано 
„Входъ свободенъ по разглежданието 
углавното дѣло №207, 1893 год.“ 0- 
баче всичко това е на дума. Вижда 
се, че у пасъ произволитѣ на поли- 
цейщипата, бабаитлжка и грубостьта 
на която при господството на сегашния 
режимъ у насъ достига до оскърбител­
но нахалство, произволитѣ й стоятъ 
по-високо отъ еждилищата, отъ зако­
нитѣ, и отъ рѣшенията на прокуро- 
ритѣ. При всичко че споредъ рѣіпе- 
нието на Търновския сждъ входъ™ е 
свободенъ, по Търновската полиция 
рѣши другояче: Входътъ е свободенъ, 
по не за всички. За социалиститѣ вхо­
дътъ е забраненъ. (А другитѣ „непа- 
триоти“ ги пждятъ отъ залата). Това 
е то дѣто се казва полицейски про-

ЩИ ВЪНЪ ОТЪ ПОЛИТИЧеСКИЯ JW ттр 

на нашитѣ буржуазни партии.? 
безпристрастію можемъ да слЗАЕС 
вървежа на дѣлото. Самата [ „ 
зия се бои отъ своитѣкашѣ/ х и онгре
чувани оеззакония. Нашето гJ іртпя
ствие е живъ протестъ протс 
законпята.тт Y .. савя

Но ст, тѣзи си мѣрки ще w 
се скрие истината по това 4'когъ 
ди всичко нека кажемъ, че 
на ежда, както защитата напог 
показа, участвуватъ еждип, 
вземали участие въ демонег. ръ 
по испжждаЯіито на митр. 
Защитата, напра ви отвпдд. 
ресоваппитѣ еждии, но тѣ не 'петг 
ведоха. Натподсждимия пе Ж въ 
представи свидѣтели за свое бпрі;лаг0( 
и отхвърлиха отвода за неподсіда^р0 
на дѣлото въ Окр. Сждъ. 
свидѣтелитѣ сж чиновници, 
сжщо участвуваха въ това 
а други както г-нъ Халачевъ, )слаг 
ли „каресъ“ противъ обвняеШ Въ 
сами го исповѣдаха предъ лдвок
ли тѣ да бждатъ безпристрастна^ 
и свидѣтели?! Сждътъ и сішді«' Бъ 
явяватъ въ това дѣло страна,і цива 
винява, а не безпристрастни д! о въ ( 
на думитѣ исказани отъ
които го вдигнаха по единъ ж Бъ 
ковенъ начинъ отъ митропоЖель) 
конто днесъ би трѣбвало да й- атъ 
скамейката на подеждимия зиина. 
произволи, тия заинтересован^ Въ 
днесъ се викатъ за свидѣтели лазна 
своята жертва! Не е ли това'тѵгъ 
зекъ скандалъ? Не е ли саимл, ь 
ние на собствепнитѣ си закойата^ 
редби? Какъ ще скрийте безИ 
и потжпквапието на законитНлеш 
тогава гаранцията, че ний нйунсі 
кони, че тия закони се почві^ьаі 
по такъвъ начинъ всѣки гр^;СГРа- 
не може да бжде оежденъ? 11;епС]

За свѣдѣние на читателю-, 
щаваме, че само четирма 
телитѣ сж свидѣтелствувал« ■ 
подежд. м. Климента, и то | 
Щърбаковъ, подпред. на
Халачовъ, км. на г. Търно«0

А Ло.ІіЕІК- пИИ
КОЛОВЪ, ПОДПОЛКОВНИКЪ дуад 

мапдир-ь на 18 Егьрски 
Дюлгеровъ, Околийски Б< f
Станпмака. Отъ останал 
свидѣтели сж говорили вЪ
Митрополита. Въ

-Постъпиха за ’ СМѢ 
ъ 1 48 лева'.ЦИЯ ОТЪ дружинить Л 

печатипи8 gТърново, кооперативна


